

# 郑州市金水区食品药品监督管理局文件

金食药监[2016]10号

## 金水区食品药品监督管理局 2016年依法行政工作实施意见

为进一步规范行政执法行为，增强依法行政能力，提高食品药品监管水平，特制定本实施意见。

### 一、指导思想

认真贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神，坚持立党为公、执政为民，树立和落实以人为本、全面协调的科学发展观，忠实履行职责，转变观念，强化行政监督，提高队伍素质，增强全局干部职工依法行政观念，提高依法行政能力，着力建设人民满意的法治政府部门。

### 二、工作目标

以创建法治机关为总体目标，进一步规范执法行为。做到，

法律法规授权的职责全面实施，行政执法制度逐步完善，行政监督机制更加健全，全局公务人员法制观念和行政执法水平明显提高。

### 三、主要任务和具体措施

#### （一）梳理执法依据和责任

1. 依法规范职责和权限，完善监管体制。根据人事变动情况，及时调整行政执法责任制组织机构和领导小组，保证依法履行监管职能，保证市场监管的公正性和有效性。积极履行食品、药品、医疗器械监督管理职能，进一步改进和创新监管方式，建立行政监管长效机制。

2. 切实推行行政执法责任制。积极做好梳理执法依据、分解执法职权、确定执法责任等工作，建立权责分明的行政执法责任制度体系和过错责任追究制度，对于执法中出现的违法或不当的具体行政行为要及时予以纠正，对违法违纪的有关人员，严肃依法依纪追究责任。

#### （二）着力提高依法行政水平

1. 提高领导干部依法行政的能力和水平。要建立健全全局中心组学法制度，领导干部要带头学习法律法规，树立依法行政的观念，提高依法行政的能力和水平。实行领导干部学法制度，定期或不定期对领导干部进行依法行政知识培训。

2. 加强执法人员培训。适时开展执法人员集中培训，进一

步提高全局食品药品监管执法队伍整体水平。结合《行政执法证》办证培训和食品药品监管方面的法律、法规的颁布实施，开展新颁布法律法规的培训学习，进一步提高食品药品监管执法水平。

3. 组织新调入工作人员办理执法证工作。按照政府法制部门要求，组织新调入工作人员参加《行政执法证》办理执法证培训，经过考试，合格后取得《行政执法证》。

### （三）强化规范性文件监督管理

1. 落实规范性文件合法性审查制度。规范性文件草案必须经法制机构进行合法性审查，严格审查标准，确保合法性审查工作的“零失误”和“零差错”。

2. 推进“三统一”制度。做好规范性文件的统一登记、统一编号、统一公布，纠正未经“三统一”程序的规范性文件。加强“三统一”工作的监督检查。做好规范性文件向上级主管部门报送备案工作，定期向社会公布通过备案审查的规范性文件。

3. 落实规范性文件申请审查制度。建立规范性文件申请审查受理制度，认真处理规范性文件审查申请，对违法的规范性文件，责令制定部门纠正。

### （四）加强行政服务工作

1. 制定行政服务指南。根据有关食品安全法律法规和相关行政许可法规规定，结合我局实际，本着方便群众、符合法定要求的同时，制定行政服务指南，发给前来咨询办证的群众。

2. 规范受理工作。制定并实施行政许可痕迹化管理规范，严格按照规定程序、要求受理、核查、审核、发放《食品经营许可证》；定期汇总、梳理、分析许可过程中出现的问题，制定解决措施和办法，确保行政许可工作正常运行。

3. 加强便民服务。在受理场所公示行政许可事项、条件、程序和期限；认真落实首问负责制、一次性告知制、限时办结制等制度，最大限度缩短许可办理时限，提高效率。

4. 开展行政服务指导工作。对申请行政许可的企业进行前期指导服务，提高企业许可通过率，减少企业负担；认真受理、解答群众的咨询，提高群众的满意率。

#### （五）坚持依法办事，切实规范处罚行为

1. 着力规范行政处罚行为。制定行政处罚痕迹化管理规范，坚持用制度管事，力求达到三个规范：一是规范执法程序，确保依法行政，严格依照法律法规的要求操作；二是规范证据采集，确保处罚有据，坚持以事实为依据，以法律为准绳的原则，认真做好证据的采集固定工作；三是规范文书制作，确保案卷质量。

2. 严格执行自由裁量制度。执法人员要严格按照法定程序和权限行使权力、履行职责。建立健全案件立案、处罚审核监督机制，在下达行政处罚事先告知书之前，法制审核率应达到 100%；对重大事项，行政管理相对人、利害关系人依法要求听证的，应当组织听证。制定食品、化妆品行政处罚裁量阶次标准，认真执

行行政处罚裁量阶次制度，行政处罚文书严格执行确定的格式，凡有裁量幅度的，应当在行政处罚决定中说明理由。

3. 建立健全案件（特别是重大案件）督查督办制度。要落实群众举报处理工作责任制，拓宽举报渠道，对群众通过各种途径的举报要做到有登记、有处理、有结果、有记录，按时办理回复举报人。

#### （六）加大执法监督力度，不断提高依法行政水平

1. 畅通渠道，自觉接受社会各界的监督。要自觉接受人大监督、司法监督、舆论监督、社会监督。主动向人大汇报工作，接受质询。对法院依法受理的案件，应积极出庭应诉。高度重视新闻舆论和社会监督，对新闻媒体、群众反映的问题要认真调查、核实，并依法及时做出处理。

2. 创新机制，强化层级监督。强化对行政行为的监督检查，坚决杜绝超越职权、滥用职权、随意处罚等违法行为。做好 2015 年度依法行政考核的整改工作。

#### （七）开展形式多样的法律宣传活动

通过深入社区、单位开展法制宣传活动；利用“3.15”消费者权益保护日、“12.4”全国普法宣传日、食品药品安全宣传周等形式，开展以打击制售假伪劣食品药品违法犯罪为主题的法制宣传教育；宣传食品药品法律法规，提高法律宣传的有效性。

### 四、保障措施和有关要求

### (一) 加强组织领导，健全依法行政组织体制

成立金水区食品药品监督管理局依法行政工作领导小组，局长任组长，其他班子成员任副组长，各科室所负责人为成员，小组下设办公室，办公室设在局行政服务科（法规科），负责推进依法行政日常工作。各科室所负责人作为本部门推进依法行政的第一责任人，要加强对推进依法行政工作的领导，全面推进依法行政工作进程。

### (二) 明确分工责任，严格工作报告制度

各科室要根据本《实施意见》结合各自的工作实际，认真抓好落实。要定期向局依法行政工作领导小组报告推进依法行政的情况，对上级法制部门提出的改进意见，应当自觉接受、认真整改，及时反馈整改情况。

### (三) 加强队伍建设，充分发挥法制机构参谋助手作用

要适应全面推进依法行政、建设法治政府部门的需要，切实加强队伍建设。行政服务科（法规科）要围绕政治强、作风硬、业务精的要求，切实加强自身建设，为推进全局依法行政发挥应有的职能作用。

